
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



2
6

 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Rapporto Censis-Conad #mitiditalia
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Demetra Opinioni.net S.r.l.
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Censis
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Conad
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: Dal 04/04/2019 al 09/04/2019
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: dal 08/05/2019
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Pololazione residente in italia di età dai 18 anni in sù in possesso di telefonia fissa,  o iscritta al panel web Opinioni.net
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Italia
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Campione rappresentativo della popolazione di riferimento. 
Es. Margine massimo di errore (al livello fiduciario del 95%): 6.93% (solo Cati)
Es. Margine massimo di errore (al livello fiduciario del 95%): 3.10% (Con anche CAWI) 

	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Tecnica CATI (Computer Assisted Telephone Interviewing) e CAWI (Computer Assisted Web Interviewing)
	9 TEMI/FENOMENI: Opinioni e stile di vita degli italiani
	Elenco dei Comuni: Abano Terme
Abbiategrasso
Accadia
Aci Catena
Acireale
Acquaviva delle Fonti
Acri
Adrano
Adria
Agordo
Agrigento
Agropoli
Agugliaro
Airola
Alatri
Alba
Alba Adriatica
Albenga
Alberobello
Alessandria
Ali'
Altavilla Irpina
Altivole
Ameglia
Ancona
Anguillara Sabazia
Anzio
Aosta
Appignano del Tronto
Aprilia
Aragona
Arce
Arco
Arena Po
Arese
Arezzo
Arre
Arzignano
Asciano
Asti
Augusta
Aulla
Aversa
Avezzano
Avigliana
Bagnacavallo
Bagni di Lucca
Baia e Latina
Baranzate
Bari
Baschi
Bassano del Grappa
Bassano Romano
Bastia Umbra
Bellinzago Novarese
Benevento
Bergamo
Biancavilla
Bioglio
Bisceglie
Bivona
Bollate
Bologna
Boltiere
Bolzano
Borgo Pace
Borgo San Dalmazzo
Borgomanero
Borgosesia
Boscoreale
Bovolone
Brendola
Brescia
Bresso
Brogliano
Bronte
Brugine
Buccinasco
Budrio
Busca
Busto Arsizio
Cagliari
Cairo Montenotte
Caivano
Calcinato
Calenzano
Calimera
Calolziocorte
Cameri
Campagnola Emilia
Campi Bisenzio
Campo nell'Elba
Campogalliano
Camporosso
Camposampiero
Cantu'
Capaci
Capena
Capo d'Orlando
Capraia e Limite
Capriolo
Capurso
Carmiano
Carmignano
Carmignano di Brenta
Carpi
Carpignano Salentino
Carre'
Casalgrande
Casalmaggiore
Casalpusterlengo
Casalvieri
Casamassima
Casamicciola Terme
Casavatore
Cascinette d'Ivrea
Casnigo
Casoria
Cassano all'Ionio
Cassolnovo
Castano Primo
Castel Focognano
Castel Frentano
Castel San Giovanni
Castel San Pietro Term
Castelbelforte
Castelfranco Emilia
Castellammare di Stabi
Castellaneta
Castellarano
Castelleone
Castelnuovo di Garfagn
Castelraimondo
Castelvetrano
Castrocaro Terme e Ter
Castrolibero
Catania
Catanzaro
Cava de' Tirreni
Cavenago di Brianza
Ceranesi
Cercola
Cerignola
Cermenate
Cerro al Lambro
Certaldo
Certosa di Pavia
Cervia
Cervinara
Cesa
Cesano Boscone
Cesena
Chiarano
Chiaravalle
Chiari
Chiavenna
Chieri
Chiesina Uzzanese
Chioggia
Chiusano di San Domeni
Cingoli
Cinisello Balsamo
Cirie'
Cisano Bergamasco
Citta' di Castello
Civitavecchia
Colere
Colle di Val d'Elsa
Collecorvino
Collegno
Collinas
Comignago
Como
Concesio
Conegliano
Conflenti
Conselice
Cormons
Cornuda
Corsico
Cosenza
Cremona
Crocefieschi
Crotone
Cuorgne'
Cusago
Dairago
Davoli
Delianuova
Diano Marina
Dicomano
Domodossola
Dorgali
Druento
Dueville
Eboli
Egna
Elmas
Empoli
Ercolano
Este
Fabriano
Faenza
Fano
Fara in Sabina
Fauglia
Feletto
Feltre
Ferentillo
Ferentino
Ferla
Ferrara
Fiano
Firenze
Fiumicino
Foggia
Fontanafredda
Fontanellato
Fonte
Fonte Nuova
Forli'
Formello
Formigine
Fosso'
Francavilla al Mare
Francavilla Fontana
Frattamaggiore
Frosinone
Frosolone
Fucecchio
Gaeta
Gallarate
Gallipoli
Gambettola
Gavi
Gavirate
Genova
Genzano di Roma
Giarre
Ginosa
Giove
Giugliano in Campania
Gonnoscodina
Gorgonzola
Gorizia
Grassano
Grezzago
Grosseto
Grotte di Castro
Grugliasco
Guardia Sanframondi
Guastalla
Guidonia Montecelio
Imbersago
Imola
Incisa in Val d'Arno
Ischia di Castro
Isera
Isola della Scala
Isorella
Jesi
Jesolo
L'Aquila
Ladispoli
Lainate
Lamezia Terme
Lanuvio
Latina
Lavagna
Lavello
Lecce
Lecco
Legnago
Leini
Lentini
Leonforte
Leporano
Lettere
Licata
Licodia Eubea
Lipari
Loano
Lodi
Lucca
Macerata
Maddaloni
Magenta
Manocalzati
Maranello
Marcianise
Marcon
Margherita di Savoia
Marliana
Marsala
Marsciano
Martinengo
Mascalucia
Masone
Massa Marittima
Massanzago
Matera
Mazara del Vallo
Mediglia
Mendicino
Menfi
Merano
Mesagne
Messina
Mezzojuso
Milano
Militello in Val di Ca
Minervino Murge
Minturno
Mioglia
Mira
Mirabella Eclano
Miradolo Terme
Modena
Modigliana
Modugno
Mogliano
Mola di Bari
Molfetta
Moncalieri
Monfalcone
Monghidoro
Monselice
Monsummano Terme
Montagna
Montale
Monte Cremasco
Monte San Pietrangeli
Montebello di Bertona
Montecatini-Terme
Montecorvino Rovella
Montefalcione
Monteforte Irpino
Montegalda
Montelibretti
Montemagno
Montenero di Bisaccia
Monterotondo
Montesarchio
Montesilvano
Montespertoli
Mori
Morlupo
Morrovalle
Mozzo
Muggia
Muravera
Nanto
Napoli
Narcao
Nereto
Nettuno
Noale
Nocera Inferiore
Nocera Superiore
Nocera Umbra
Nogara
Noicattaro
None
Novara
Novate Milanese
Novedrate
Noventa di Piave
Novi Ligure
Nuvolera
Offanengo
Olgiate Molgora
Omegna
Opera
Orbassano
Orbetello
Oria
Ornago
Orroli
Ortona
Oschiri
Osimo
Ottaviano
Ovada
Paderna
Padova
Paese
Palagonia
Palermo
Palo del Colle
Palosco
Parabita
Parma
Paterno'
Peia
Peio
Perdaxius
Perugia
Pesaro
Pescara
Peschiera Borromeo
Pescia
Piane Crati
Pianiga
Pietra Ligure
Pietrasanta
Pieve di Soligo
Pieve Ligure
Pinerolo
Pineto
Piombino
Piove di Sacco
Piovene Rocchette
Pisa
Pistoia
Poggio a Caiano
Poggiomarino
Pojana Maggiore
Polaveno
Pollena Trocchia
Pollica
Pollone
Pomarance
Ponte San Nicolo'
Ponte San Pietro
Pontedera
Porano
Pordenone
Portici
Porto Cesareo
Porto Sant'Elpidio
Portogruaro
Potenza
Povegliano
Povoletto
Pozzuoli
Pramaggiore
Prato
Pratola Serra
Prizzi
Quarrata
Quarto
Racconigi
Ragusa
Rapallo
Ravenna
Reggio di Calabria
Renate
Rezzato
Riccione
Ricco' del Golfo di Sp
Riese Pio X
Rieti
Rignano Flaminio
Rimini
Riolo Terme
Rivalta di Torino
Rivoli
Rocca Canavese
Roccasecca
Roccella Ionica
Rodengo Saiano
Roggiano Gravina
Roma
Roncadelle
Ronchi dei Legionari
Ronco Scrivia
Rosciano
Rovato
Rovereto
Rovigo
Rozzano
Rubiera
Rutigliano
Ruvo di Puglia
Salerno
San Benedetto del Tron
San Cesario sul Panaro
San Cipriano Picentino
San Dona' di Piave
San Donato Milanese
San Genesio ed Uniti
San Giorgio del Sannio
San Giorgio La Molara
San Giovanni Lupatoto
San Giuliano Milanese
San Giuseppe Vesuviano
San Gregorio d'Ippona
San Lorenzello
San Lorenzo del Vallo
San Martino di Lupari
San Paolo Cervo
San Piero Patti
San Pietro in Gu
San Pietro in Guarano
San Salvo
San Stino di Livenza
San Vincenzo
Sannazzaro de' Burgond
Sanremo
Sant'Antimo
Sant'Antonino di Susa
Sant'Arcangelo
Sant'Arpino
Sant'Elpidio a Mare
Santa Giuletta
Santa Giusta
Santa Margherita Ligur
Santa Maria a Monte
Santa Maria di Sala
Santa Marinella
Santa Teresa di Riva
Santarcangelo di Romag
Santeramo in Colle
Saronno
Sassano
Sassari
Sassuolo
Savona
Scandiano
Scansano
Schio
Scido
Scisciano
Scordia
Segrate
Selargius
Selvazzano Dentro
Senise
Serramanna
Settimo Milanese
Settimo Torinese
Settingiano
Siena
Sillavengo
Siracusa
Solarussa
Solofra
Somma Lombardo
Somma Vesuviana
Sona
Sondalo
Sora
Sorano
Sospirolo
Spinazzola
Spinea
Sternatia
Stio
Suisio
Sulbiate
Sulmona
Surbo
Taranto
Tavagnacco
Tavoleto
Tempio Pausania
Termeno sulla strada d
Termini Imerese
Terni
Terrassa Padovana
Tirolo
Tito
Todi
Torgiano
Torino
Torre Cajetani
Torrecuso
Torrenova
Torricella
Tradate
Trapani
Trebisacce
Trento
Treviolo
Treviso
Tricase
Trieste
Tronzano Vercellese
Turbigo
Turi
Udine
Urbino
Valeggio sul Mincio
Vallerano
Valstrona
Varese
Venezia
Ventimiglia
Vercelli
Vermezzo
Verona
Vetralla
Vezzano Ligure
Viadana
Viarigi
Vicenza
Vietri di Potenza
Vigevano
Viggiu'
Vigonza
Villafranca Padovana
Villanova di Camposamp
Viterbo
Vittoria
Voghera
Volpiano
Volvera
Zeccone
Zero Branco
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione proporzionale (non probabilistico) della popolazione di riferimento per genere, classe d' età , zona di residenza e ampiezza del comune
	Sostituzioni: 4351
	% Sostituzioni: 37
	Totale: 1000
	% Totale: 8.5
	Testo integrale: 1. Lei si sente più cittadino (massimo due risposte)
- Del proprio comune 
- Della propria regione di appartenenza
- D’Italia
- Dell’Unione Europea 
- Del mondo
- Di altro territorio (specificare_______)
- Di nessun luogo (esclude tutte le altre)
- Non saprei (esclude tutte le altre)
Base 100,0%

2 Da chi si sente più distante. Persone di: (massimo tre risposte) 
- Altra età, generazione
- Altra etnia
- Altra nazionalità
- Altro orientamento sessuale
- Altro genere, sesso 
- Altra religione
- Altra regione, territorio, città
- Altre idee politiche 
- Altri stili di vita 
- Altro colore della pelle, diversità fisica
- Altri valori ( ruolo della donna, idee sulle famiglie, ecc)
- Altro (specificare__________________)
- Da nessun tipo di persona in particolare (esclude tutte le altre)
- Non saprei (esclude tutte le altre)
Base 100,0%

3. Lei vive in un vicinato/contesto in cui le persone si conoscono, frequentano, eventualmente aiutano (come fosse una specie di comunità) (una sola risposta)
- Sì, e mi piace
- Sì, e non mi piace
- No, ma mi piacerebbe 
- No, e non mi piacerebbe
Base 100,0%

4. Se Sì mi piace e No, ma mi piacerebbe alla 3. Perché? (massimo due risposte)
- È sicuramente alta la qualità della vita
- È un posto sicuro, tranquillizzante
- Potrei/posso contare su aiuti e/o dare aiuto
- Altro (specificare___________________)
Base 91,9%

5. Se alla 3 Sì, e non mi piace e No, e non mi piacerebbe. Perché: (massimo due risposte)
- Ognuno si fa gli affari degli altri, troppo controllo sociale
- Sarebbe/è un posto dagli orizzonti ristretti
- È un modello superato/vecchio di convivenza
- Altro (specificare_______________________)
Base 8,0%

6. Rispetto a un anno fa la sua situazione personale in relazione ai seguenti aspetti è migliorata, peggiorata o rimasta uguale: (una risposta per riga) 
        Migliorata, peggiorata, rimasta uguale 
- Situazione in generale
- Qualità della vita
- Situazione economica
- Sicurezza personale, paura di essere vittima di reati
Base 100,0%

7. Rispetto ad un anno fa, la situazione del Paese in relazione ai seguenti aspetti è migliorata, peggiorata o rimasta uguale: (una risposta per riga)
 Migliorata, peggiorata, rimasta uguale 
- Situazione in generale 
- Qualità della vita
- Situazione economica
- Ordine pubblico, rischio di essere vittima di reati
Base 100,0%

8. Considerando la sua vita in generale negli ultimi tempi, Lei si sente felice? (una sola risposta)
- Molto 
- Abbastanza 
- Poco 
- Per niente 
Base 100,0%

9. Secondo Lei, sono aumentati nell’ultimo anno gli episodi di intolleranza, razzismo verso gli immigrati? (una sola risposta) 
- Si
- No
- Non saprei
Base 100,0%

10. Se sì alla 9. Secondo Lei, da cosa dipendono in generale questi episodi nel nostro Paese? (massimo due risposte)
- Ci sono troppi immigrati, stranieri in Italia
- Gli italiani sono poco aperti e disponibili verso gli immigrati 
- Dalle difficoltà economiche che aumentano e dall’insoddisfazione generale della gente
- Perché intasano servizi pubblici che già funzionano male
- Perché è aumentata la paura di essere vittima di reati
- È inevitabile, succede sempre quando arrivano immigrati, stranieri in un paese
- Perché aumentano la concorrenza nel mercato del lavoro
- Altro (specificare___)
Base 69,6%

11. Lei è favorevole o contrario a: (una risposta per riga)
Favorevole, contrario, non so
- Chiusura domenicale e nei festivi degli esercizi commerciali
- Un salario minimo per legge
- Imporre una tassa sui grandi patrimoni
- Ridurre le tasse, anche se si dovessero tagliare i servizi pubblici (sanità, scuola, trasporti pubblici locali ecc.)
- Imporre per legge ai distributori (case cinematografiche, editori, radio, ecc.) la diffusione di quote determinate di film, libri, canzoni italiane, limitando la diffusione di quelle straniere
- Imporre per legge ai distributori la diffusione/vendita di quote determinate di prodotti interamente italiani, dalle materie prime alla produzione e distribuzione
- Imporre per legge l’assunzione di soli lavoratori italiani in ogni ambito (incluse badanti, operai, impiegati ecc.).
Base 100,0%


12. Riguardo alla Unione Europea secondo Lei: (una risposta per riga) 
D’accordo, non d’accordo, non so
- Bisogna uscire dall’euro, tornare alla lira
- Bisogna uscire dalla Ue e tornare alla sovranità nazionale (lo stato italiano deve riprendersi tutti i poteri)
- La Ue deve restare ma vanno riattivati i confini con le dogane anche tra i Paesi Ue
- Bisogna andare più avanti nel costruire gli Stati Uniti d’Europa 
Base 100,0%

13. Quali tra le seguenti cose sono più centrali nell’immaginario collettivo della nostra società e sono dei miti in cui le persone si riconoscono? (massimo tre risposte)
- Il posto fisso
- Il profilo personale sui social network
- Lo smartphone
- La casa di proprietà
- L’auto/moto nuova, potente
- Essere fisicamente in forma, brillanti
- Il successo professionale, nel lavoro
- La ricchezza
- La bellezza, l’avvenenza, il sex appeal
- Il potere
- Una propria attività autonoma (professionale, commerciale, impresa)
- Un buon titolo di studio
- La democrazia diretta
- L’italianità
- L’Europa unita
- L’amore
- Altro (specificare____)
Base 99,5%

14. Secondo Lei, di cosa ha più bisogno l’Italia per tornare a crescere: (massimo tre risposte)
- Avere degli obiettivi comuni, che tutti sentano come propri: un sogno che tutti possono condividere, di cui ci si possa sentire parte
- Più welfare, più protezione sociale: che la gente si senta di più con le spalle coperte di fronte ai rischi sociali
- Più flessibilità, meno regole: che chi investe, ha progetti e voglia di fare abbia meno ostacoli possibili
- Più uguaglianza, risultati distribuiti in modo più equo: più tasse su chi ha più risorse per dare a chi ne ha meno, per ridurre le disparità
- Più spazio al merito e a chi è bravo: che chiunque è capace e se lo merita possa guadagnare tutto quel che riesce ad ottenere, senza essere penalizzato
- Meno generosità verso chi non è parte della mia comunità: chi non è della nostra comunità (non è italiano, non è della mia regione, o del mio comune ecc.) non deve beneficiare della nostra solidarietà o comunque deve venire dopo di noi
- Meno aggressività, meno rancore verso gli altri: bisogna sempre più garantire la libertà di chi rispetta la legge, con la logica del vivi e lascia vivere
Base 100,0%

15. Secondo Lei, rispetto ai seguenti aspetti, nel prossimo futuro la sua situazione personale sarà migliore, peggiore o rimarrà uguale: (una risposta per riga)     
                            Migliore, peggiore, rimarrà uguale, Non so sono incerto    
- Situazione in generale
- Qualità della vita
- Situazione economica
- Sicurezza personale, paura di essere vittima di reati
Base 100,0%

16. Secondo Lei, nel prossimo futuro rispetto ai seguenti aspetti la situazione del Paese sarà migliore, peggiore o rimarrà uguale: (una risposta per riga)    
Migliore, peggiore, rimarrà uguale, Non so sono incerto       
- Situazione in generale
- Qualità della vita
- Situazione economica
- Ordine pubblico, rischio di essere vittima di reati
Base 100,0%

17. In quali dei seguenti soggetti della classe dirigente/élite del Paese Lei ha più fiducia (massimo tre risposte)
- Vertici di partiti e movimenti politici 
- Vertici delle forze armate 
- Vertici delle forze dell’ordine (polizia, carabinieri, finanza ecc.)
- Grandi imprenditori industriali
- Banchieri
- Direttori di giornali e telegiornali
- Alti dirigenti dello Stato, della pubblica amministrazione
- Vertici dei sindacati 
- Vertici di organismi di rappresentanza di categorie (confconmmercio, coldiretti, confartigianato ecc.)
- Grandi scienziati
- Presidente della Repubblica
- Parlamentari 
- Opinionisti, editorialisti, esperti, opinion makers
- Vescovi, cardinali
- Papa
- Altro (specificare_____ )
Base 99,5%

18. Esiste in questa fase un sogno in cui tutti gli italiani si possano riconoscere, come in altri momenti della nostra storia? (una sola risposta)
- Si
- No
Base 100,0%


19. C’è un bene di consumo (auto, smartphone, abito, gioiello, ecc.) che per Lei può essere considerato un mito, qualcosa che vorrebbe assolutamente avere e che la gratificherebbe moltissimo? (una sola risposta)
- Si 
- No
Base 100,0%

DATI STRUTTURALI
A. Sesso
- Maschio 
- Femmina 
B. Età (in anni compiuti) |__|__|

C. Titolo di studio
- Nessuno 
- Licenza elementare 
- Licenza media 
- Qualifica professionale  
- Diploma 
- Laurea o superiore 
D. Potrebbe indicare il suo stato civile?
- Celibe/nubile 
- Coniugato/a 
- Separato/a-Divorziato/a 
- Vedovo/a 
E. Tipologia familiare di appartenenza
- Unipersonale 
- Coppia senza figli 
- Coppia con figli 
- Monogenitore 
- Altra tipologia (specificare____________) 
F. Numero componenti del nucleo familiare (compreso il rispondente)                      |__|__|
G. Qual è la sua condizione professionale?(una sola risposta)
- Occupato 
- Disoccupato 
- Studente 
- Casalinga 
- Pensionato 

H. (Solo se occupato) Professione svolta(una sola risposta)
- Libero professionista 
- Imprenditore 
- Lavoratore in proprio (commerciante, artigiano, agricoltore) 
- Dirigente o quadro direttivo 
- Dipendente intermedio (impiegato, insegnante, tecnico specializzato…) 
- Dipendente con mansioni esecutive (operaio, bidello, commesso…) 
- Lavoratore “atipico” (collaboratore non assunto, consulente, non professionista, ecc.) 
- Altro (specificare________________________) 
I. Reddito lordo annuale della famiglia 
- fino a 15 mila euro annui  
- tra 15 mila e 30 mila  
- tra 30 mila e 50 mila  
- tra 50 e 80 mila  
- oltre 80 mila euro  
-  Non so/non risponde 
 
L. Pensando alla sua condizione economica attuale lei si sente di appartenere a classe/ceto
- Popolare 
- Ceto medio 
- Abbiente/benestante 
- Altro (specificare____________) 
M. Come valuta il Suo stato di salute?
- Ottimo 
- Buono 
- Discreto 
- Insufficiente 
- Pessimo 
N. Nella sua famiglia sono presenti (indicare il numero, incluso il rispondente):
- Non autosufficienti |__|__|
- Figli |__|__|
   di cui 
- Figli minori |__|__|
- Bambini con età fino a 3 anni |__|__|
- Figli con età superiore a 18 anni che non studiano e non lavorano |__|__|
- Persone con almeno 70 anni |__|__|
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